

绥江：“银发先锋”绘就“夕阳”别样红

通讯员 王云

在金沙江畔的绥江县，有一群银发长者始终保持着昂扬姿态，用“退而不休”的炽热情怀，继续在各领域发光发热，书写最美的“夕阳”故事。

近年来，绥江县老体协党支部以深化“金沙江党建长廊”建设为契机，积极推动“老有所学、老有所乐、老有所为”从愿景走向现实。该支部先后获评市级“六好”示范党支部、省级示范党支部，1名党员荣获云南省“最美银发志愿者”称号，党支部书记被评为全县优秀共产党员。

党建温情相伴 打造“老有所学”的养心家园

走进绥江县老体协党支部活动室，一股温馨舒适的气息扑面而来。老年体育事业不仅能丰富老年人的精神文化生活，还是服务社会、传递正能量的有效载体。为此，县老体协党支部始终坚持把党建工作与老年体育事业发展和服务社会深度融合，把党支部建成温馨港湾，让老年朋友在这里感受到党的关怀、传承红色基因。

为筑牢思想根基，绥江县老体协党支部通过集中学习与自学、线上与线下、走出去与请进来相结合的方式，借助“三会一课”、主题党日等载体开展理论学习。自2023年以来，共组织专题学习28次，开展特色活动12场。

为丰富老年朋友的精神文化生活，绥江县老体协党支部配合县老干部局办好身边的老年大学，结合老年人的兴趣爱好和身体特点，开设书法、舞蹈、绘画等5个专业、7个班级，帮助390名学员学习新技能、结交新朋友、展现新风采。书法课上，学员们挥毫泼墨，尽显文化底蕴；

绘画课上，学员们用画笔勾勒心中的美好生活；舞蹈课上，学员们舞姿翩跹，绽放自信与活力。党员许琴感慨地说：“以前总觉得很无聊，自从来到老年大学，天天盼着来上课。在这里既学到了知识，又结交了许多朋友，让我找回了生活的乐趣。”

注重人文关怀 构建“老有所乐”的亲情家园

针对老年人容易感到孤独、渴望陪伴的情况，绥江县老体协党支部通过集体学习、促膝谈心、走访慰问等方式，搭建情感交流的“连心桥”，切实为老年朋友排忧解难。

绥江县老体协党支部坚持把集中学习作为帮助老年人驱散孤独、连接社会的精神纽带，精心策划学习主题，从党性教育到时事政治，从技能传承到兴趣拓展、从养生保健到健康管理，不断丰富学习内容。同时，还注重学习场地的灵活多变，从党支部活动室到党性教育基地、从县内观摩到县外交流活动，学习方式也从传统的“一人讲”变为“多人讲”，让老年人在交流中找到归属感。近年来，该党支部先后组织党员到四川古蔺县重走长征路、参观宜宾市赵一曼纪念馆等地，自觉接受革命传统教育，在学习中不断增强感情。

绥江县老体协党支部通过“四清楚五必访”机制筑牢情感纽带，关心关爱弱势群体，用细致入微的工作传递党的温暖。党员姚良英因在丧偶后长期深陷悲伤，难以释怀，甚至因此生病。得知情况后，支部组织党员上门看望慰问，帮助她疏解情绪。在组织的持续关爱下，姚良英的病情逐渐好转。她激动地说：“你们像家人一样关心我，让我感到

非常幸福。”在支部的温情呵护下，她重新燃起了对生活的热爱。这场携手相牵的关爱行动，洋溢着守望相助的温情。

汇聚银发智慧 共建“老有所为”的奋进家园

绥江县老体协党支部高度重视发挥老年群体的智慧与经验优势，积极以“党建+志愿服务”模式组建“银发志愿服务队”，引导老党员在基层治理、文化传承、建言献策等领域持续发挥余热。2023年以来，支部共组织开展志愿服务58次，参与人数1200余人次。

志愿服务队不仅积极为绥江发展建言献策，协助调解邻里纠纷，还深入乡村、社区、学校开展文艺演出。2023年以来，累计开展“送戏下乡”16场，用群众喜闻乐见的方式传播正能量。支部还紧密结合“七一”、全民健身日、重阳节等重要节点，广泛组织开展文体活动。2024年，成功承办全国老年人健步走大联动活动，吸引1300余人参与；举办“赞辉煌成就·聚银发力量”专题文艺展演，1000余名学员登台表演。全年累计举办各类赛事24场、跨省交流活动3次、区域性活动5场，参与人数约3000人次。

充分发挥党员先锋模范作用。党员廖自富多次走进机关、社区，深情讲述参战经历，激励广大干部群众传承红色基因、担当时代使命。支部还组织拍摄了《唱支山歌给党听》《永远跟党走》等快闪视频，以新颖方式弘扬主旋律、传播正能量。

绥江县老体协党支部通过一系列扎实举措，把党支部建成团结、服务、凝聚老年群体的坚强堡垒，让“银发”力量在绥江大地持续绽放光彩。

自寒暑假集中托管服务启动以来，水富市依托“青年之家”“童心港湾”等阵地，联合关工委、教体局、民政局等部门协同发力，聚焦提升托管服务的“引领力、吸引力、服务力”，扎实推进留守儿童关爱工作，为其健康成长筑起温暖防线。

筑牢“红色课堂” 增强思想引领力

水富市坚持把思政教育作为托管服务的主线，积极整合各类红色资源，开展红色故事会、烈士陵园祭扫、红色观影及英雄讲座等活动40余场。依托向家坝水电站爱国主义教育基地，创新推出“红色基因传承”成长护照，并组织开展主题实践活动3期。邀请云南省红领巾宣讲团开展“牢记党的教导 争做强国少年”讲座，打造“行走的思政课堂”。市关工委“五老”宣讲团走进托管班，面对面讲述革命故事，引导留守儿童传承红色基因，坚定理想信念，努力成长为爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。

丰富课程设置 提升课堂吸引力

构建“8+”课程体系，涵盖职业体验、非遗传承、课业辅导、兴趣拓展、安全教育、科普筑梦、体育锻炼和劳动实践八大板块，推出“小小检察官”、非遗漆扇制作、棋艺、绘画等特色课程。开展“科普大篷车”进校园活动10余场，向留守儿童发放“七个千万”安全约定书——“来自昭通共青团的一封信”，传递温暖与关怀。公安、消防等部门走进课堂，开展防溺水、防诈骗、防欺凌等安全教育。依托“华中农业大学大学生社会实践基地”，组织留守儿童参加植物科普研学活动，拓宽视野，激发学习兴趣。

优化志愿队伍 强化服务保障力

充分发挥大学生“返家乡”社会实践平台作用，联合教体、民政部门广泛宣传动员。从300余名报名大学生中，通过“设岗定需+自愿选择+专业匹配+心理测评+政治审查”机制，择优招募80余名志愿者，实现“大学生实践”与“留守儿童托管”双向赋能。开展岗前

引领力 吸引力 服务力

水富市“三力”护航留守儿童健康成长

通讯员 曹文杰

培训，内容涵盖志愿服务精神、青少年心理沟通、应急处理等，切实提升志愿者专业素养。按每人每天80元标准发放补贴并购买意外险，建立“团市委主管+用人单位协管”双管机制，保障服务规范有序。整合少先队队室、青年之家等团属阵地，为托管班提供安全、舒适的活动场所。

截至目前，水富市已设立托管点34个，覆盖5所学校及29个村(社区)，累计服务留守儿童900余人，逐步实现“管护有人、学业有教、生活有助、健康有保、安全有护、活动有家”的“六有”目标。

下一步，水富市将持续聚焦寒暑假时段，紧贴留守儿童实际需求，整合社会资源，优化服务内容，在“引领力、吸引力、服务力”上持续用力，出实招、下实功、见实效，为留守儿童健康成长注入新动力、播种新希望。

巧家：暑期科普进托管 科学种子播心田

通讯员 姜连聪文/图



工作人员带着孩子们做实验。

课。志愿者将白糖、小苏打、柠檬汁等材料依次摆开，引导孩子们观察酸碱反应：“大家仔细看，柠檬汁里的酸和小苏打里的碱遇到，就会‘打架’产生气泡哦。”孩子们亲手搅拌溶液，看着杯中的泡沫不断升腾，眼中闪烁着好奇的光芒。“小苏打里有碱，柠檬汁里有酸，它们混合起来就会产生气泡。”留守儿童小城认真地分享自己的发现，“这个实验让我学到了很多化学知识。”

“举办活动的目的不只是讲授知识，更重要的是为这些留守儿童打开一扇科学的大门。”巧家县科协志愿者付忠贤说，当听到有孩子说“以后想自己做机器人”“想当科学家”时，他深受感动。“在他们心中种下科学的种子，这才是科普真正的意义。”

磁力探索 科学思维萌芽生长

在玉屏街道滨江社区暑期托管班，一堂以磁铁为主题的科普课引发阵阵惊叹。“为什么小棒能飘起来？”“磁铁为什么会互相排斥又互相吸引？”志愿者们通过一系列问题激发孩子们的好奇心。

活动中，志愿者引导孩子们亲手操作磁悬浮支架，观察小棒“凭空漂浮”的现象；组装“飞翔的蝴蝶”，看它们在磁力作用下翩翩起舞。通过这些直观的体验，孩子们轻松理解了“同极相斥、异极相吸”的物理奥秘。低年级的孩子在志愿者的帮助下完成组装，看到自己的作品动起来时，兴奋地拍手欢呼；高年级的孩子则主动提出问题：“如果换一块更大的磁铁，蝴蝶会飞得更高吗？”

科普志愿者将抽象的物理原理融入趣味实验，让孩子们在动手组装的过程中锻炼动手能力与专注力，在相互协助中学会分享与沟通。社区托管班老师王敏感慨道：“以前孩子们放假总爱玩手机，现在跟着做实验、聊科学，不仅不觉得枯燥，还学到了很多知识，这样的暑假太有意义了。”

系列科普活动是巧家县科协与社科院深化基层服务、践行科普为民的重要举措。通过科技资源下沉、科普形式创新，真正让暑期托管班成为孕育科学梦想的摇篮，有效激发青少年爱科学、学科学、用科学的热情。

下一步，巧家县还将持续整合资源、拓宽覆盖面，推动科普活动进乡村、进社区、进学校，让科学的种子在更多孩子心中生根发芽，为提升全民科学素质贡献更多力量。

打造安全小课堂、插花、手工坊、绘画、歌咏、朗诵、故事会和实践课等特色课程矩阵；在振兴社区的实践课堂里，孩子们与志愿者一同搬运、烹煮从实践田里收获的玉米，在氤氲的香气中体悟劳动的价值；细沙村的手工坊，志愿者带领孩子们将废旧物品变为精美饰品，既锻炼了动手能力，又传递了环保理念；漂坝村的插花课以“彩色叶果”为主题，通过简单的花草搭配，引导孩子感受自然之美。漂坝村的歌咏课堂上，轻快的童谣与苗族小调交织回响，孩子们清亮的歌声、欢快的笑声、热烈的掌声充满课堂！

跃动夏日时光 体育塑造品格

“跳！接住！”操场上的呐喊声、欢笑声此起彼伏。暑假托管班配备了各类体育器材与游戏道具，通过开展跳绳、拔河、篮球、羽毛球、乒乓球及棋类竞赛等多样化活动，全面提升孩子们的体能发展、智力提升与团队协作能力。漂坝村的陶世英深切感受到了孩子在暑假托管班的变化：“孩子以前回家就玩手机，现在天天拉着我打羽毛球，性格也开朗了不少！”

在橡皮泥创作中，孩子们通过“头脑风暴”确定作品主题，然后自发分工、合作完成。这些美好的瞬间被志愿者用镜头一一记录，成为孩子们成长档案中最生动的注脚。

心灵护航陪伴 温暖不止一夏

比知识传递更动人的，是心与心之间的靠近。大学生志愿者们与孩子们结成“成长伙伴”，课上启迪智慧，课下倾听心声，建立起深厚的情感联结。结业当天，孩子们将亲手制作的折纸、画作和写满心里话的贺卡塞进志愿者的行囊。一声声“你们还会回来吗？”承载着孩子们的不舍与期盼。

“若你问我为什么来，我会说，是孩子解出题目时的欢呼、悄悄递上的手工礼物、离别时攥紧我衣角的小手——是这些瞬间，定义了这个夏天的意义。”志愿者范财峰动情地说。

夏日虽短，记忆绵长。木杆镇的“鸽子花”暑假托管班暂告一段落，但知识的启迪、艺术的萌芽、运动的快乐和心灵的温暖，将持续照亮孩子们的前行之路。爱与希望，已如鸽子花一般，静默绽放，生生不息。

『鸽子花』开伴童成长

大关县木杆镇暑假托管班圆满收官

通讯员 宋兴梦

“我一定会完成和志愿者哥哥、姐姐们的约定，感谢你们的关心照顾。以后的暑假托管班，我一定还来！”结业典礼上，小朋友在贺卡上工整地写下这句话，稚嫩的笔迹里藏着这个夏天最珍贵的成长记忆。

近日，大关县木杆镇振兴社区、细沙村与漂坝村的“鸽子花”暑假托管班陆续结业。该暑假托管班以国家一级重点保护野生植物拱桐(俗称“鸽子花”)为名，以“看护+教育+陪伴”为核心，累计服务留守儿童200余人，切实缓解了暑期“孩子无处去、家长看护难”的现实问题，为孩子们打造了一个安全、温暖的家园。

夯实学业基础 助力习惯养成

面对留守儿童假期学习断层与无人辅导的普遍难题，“鸽子花”暑假托管班建立起系统化的学业支持机制。在作业辅导课堂上，志愿者们耐心讲解、启发思考，用生活实例化解数学难点，帮助孩子养成良好学习习惯；趣味阅读环节中，孩子们沉浸于农家书屋，尽情探索书本世界的奥秘；英语课堂则借助思维导图、情景对话等多元方式，激发孩子们的学习兴趣。

“以前我最怕数学，现在我觉得它没那么难了！”一位小朋友兴奋地展示满足是红勾的作业本，眼中满是自信。

启迪艺术潜能 赋能创造之力

木杆镇各村(社区)因地制宜，